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Aufgabe 9.1

Im folgenden Netz wird ein Distanzvektor-Algorithmus als dynamischer Routing-Algorithmus verwendet. Auf
der néchsten Seite finden Sie Hinweise und Vorlagen zur Bearbeitung der Aufgabe.
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a) Vollziehen Sie nach, wie der Distanzvektor-Algorithmus die kiirzesten Wege berechnet. Erstellen Sie dazu
die Distanztabellen fiir die Zeitpunkte ¢ = 0, ¢ = 1, ... bis sich die Tabllen nicht mehr &ndern.

b) Wie propagiert der Algorithmus, dass die Verbindung B-C' ausgefallen ist oder die Verbindungskosten
sich erhdht haben? Betrachten Sie den Fall, dass die Kosten fiir die Verbindung sich auf 16 erhoht.

c) Wie propagiert der Algorithmus, dass eine Verbindung D—FE mit den Verbindungskosten 3 hinzugekommen
ist? (Ausgangspunkt: Teilaufgabe a))



Anlage zu Ubung 9.1 a)

Distanzvektortabellen haben folgende Form

Aktueller Router

Ausgangsport 1

Ausgangsport N

Zieladresse A

Zieladresse B

Zieladresse X

In der Ausgangskonfiguration kennt jeder Router die Verbindungskosten fir alle seine aktiven Ports (¢t = 0). Routingkosten fiir sich selbst sind geschwarzt:

A Via B Via D B Via A Via C Via D Via E C Via B Vie E D Via A Via B E Via B Via C
Ziel A ZielA |4 Ziel A Ziel A |2 Ziel A

ZielB |4 zele | (- > Ziel B 4 ZielB |8

Ziel C Ziel C 2 Tl 3 Ziel C 4

Ziel D 2 Ziel D 4 Ziel D WH Ziel D

Ziel E Ziel E 8 Ziel E 4 Ziel E ze e [

Im zweiten Schritt (¢t = 1) tibergibt jeder Router seine optimalen Routinginfoarmationen an seine direkten Nachbarn. Nach Ubernahme der Informationen der

Nachbarn ergibt sich:

A viaB |viaD [B ViaA [viac |viaD |viaE |c ViaB |vieE |D ViaA |viaB |E ViaB [viaC
Ziel A ZielA |4 6 ZielA |6 ZielA |2 8 ZielA |12

ZielB |4 6 zels | (- 12 ZielB |6 4 ZielB |8 6

ZielC |6 Ziel C 2 12 Jzec |G z- c 6 zielc [ 10 4

ZielD |8 2 ZielD |6 4 ZielD |6 Ziel D ZielD | 12

ZielE [ 12 Ziel E 6 8 ZielE |10 4 Ziel E 12 |zee |GG

Sie kénnen die Tabellen auf der ndchsten Seite zur weiteren Bearbeitung der Aufgaben nutzen.



A Via B Via D B Via A Via C Via D Via E C Via B Vie E D Via A Via B E Via B Via C
Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A

Ziel B zels | - Ziel B Ziel B

Ziel C Ziel C Tl W KR Ziel C

Ziel D Ziel D Ziel D WH Ziel D

Ziel E Ziel E Ziel E Ziel £ zele |
A Via B Via D B Via A Via C Via D Via E C Via B Vie E D Via A Via B E Via B Via C
Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A

Ziel B Tl 3 EE Ziel B Ziel B

Ziel C Ziel C Tl W Ziel C

Ziel D Ziel D Ziel D WH Ziel D

Ziel E Ziel E Ziel E Ziel E zele [
A Via B Via D B Via A Via C Via D Via E C Via B Vie E D Via A Via B E Via B Via C
Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A

Ziel B ze's | - - Ziel B Ziel B

Ziel C Ziel C Il 3 K Ziel C

Ziel D Ziel D Ziel D ZieTH Ziel D

Ziel E Ziel E Ziel E Ziel E ze'e [
A Via B Via D B Via A Via C Via D Via E C Via B Vie E D Via A Via B E Via B Via C
Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A Ziel A

Ziel B Tl W EE Ziel B Ziel B

Ziel C Ziel C Tl W K Ziel C

Ziel D Ziel D Ziel D WH Ziel D

Ziel E Ziel E Ziel E Ziel E ze e [




